

講題：撒母耳記上、下(三)：登基作了王的掃羅

經文：撒母耳記上15:17-23；箴言4:23；箴言14:30；提摩太後書2:11-13

(經文用和合本)

(一) 掃羅登基作王後，有他的戰績

撒母耳記上14:47-48「掃羅執掌以色列的國權，常常攻擊他四圍的一切仇敵，就是摩押人、亞捫人、以東人和瑣巴諸王，並非利士人。他無論往何處去，都打敗仇敵。掃羅奮勇攻擊亞瑪力人，救了以色列人脫離搶掠他們之人的手。」

(二) 掃羅作王，見戰績，不過在未見戰績前已見，之後，更見，他變了，他的改變，是從心開始的。掃羅變得：

(1) 自以為是一擅自獻祭(撒上13章)

撒母耳記上十三章標題告訴，掃羅率民擊非利士人。非利士人是外族人，不是亞伯拉罕的子孫出來的，他們在當時是迦南地的民族，以色列人在聖經有稱他們為未受割禮的人。(撒上31:4)

撒上13:1-2「掃羅登基年四十歲。做以色列王二年的時候，就從以色列中揀選了三千人，二千跟隨掃羅在密抹和伯特利山，一千跟隨約拿單在便雅憫的基比亞；其餘的人，掃羅都打發各回各家去了。」

掃羅揀選這三千人，目的要去與非利士人爭戰，看起來，掃羅看來滿有信心，只揀選三千人，不過，經文看下去，告訴我們，後來掃羅發現非利士人有車三萬輛，馬兵六千，步兵像海邊的沙那樣多，就有點膽怯了。

掃羅這時在等待著撒母耳，目的應是想著，要他獻祭，求神幫助似的，求神賜平安，因為非利士人兵力十足，我們只得三千，未被揀選的回家去了。

撒上13:8-9「掃羅照著撒母耳所定的日期等了七日。撒母耳還沒有來到吉甲，百姓也離開掃羅散去了。掃羅說：『把燔祭和平安祭帶到我這裡來。』掃羅就獻上燔祭。」

撒上13:10-12「剛獻完燔祭，撒母耳就到了。掃羅出去迎接他，要問他好。撒母耳說：『你做的是什麼事呢？』掃羅說：『因為我見百姓離開我散去，你也不照所定的日期來到，而且非利士人聚集在密抹，所以我心裡說，恐怕我沒有禱告耶和華。非利士人下到吉甲攻擊我，我就勉強獻上燔祭。』」

我心裏說，恐怕我沒有禱告耶和華，怕耶和華不保守，擅自獻上燔祭，因為獻祭不是王帝做的事，是由祭司做的，撒母耳是祭司，掃羅也在等他來，他心在急，應自知不對，勉強獻上燔祭。可以說，掃羅的心變了，變了自以為是。雖然，讓我們知道，輾轉在約拿單的帶領下，最終以色列人在這次戰爭中打敗了非利士人。

不過，撒上13:13-14「撒母耳對掃羅說：『你做了糊塗事了！沒有遵守耶和華你神所吩咐你的命令。若遵守，耶和華必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合祂心意的人，立他做百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。』」

(2) 自以為是---不盡殺絕(撒上15章)

撒上15:1-3「撒母耳對掃羅說：『耶和華差遣我膏你為王，治理祂的百姓以色列，所以你當聽從耶和華的話。萬軍之耶和華如此說：『以色列人出埃及的時候，在路上亞瑪力人怎樣待他們，怎樣抵擋他們，我都沒忘。現在你要去擊打亞瑪力人，滅盡他們所有的，不可憐惜他們，將男女、孩童、吃奶的，並牛、羊、駱駝和驢盡行殺死。』」

亞瑪力人是以掃的孫子以利法的後代。(創36:12)

撒上15:7-9「掃羅擊打亞瑪力人，從哈腓拉直到埃及前的書珥，生擒了亞瑪力王亞甲，用刀殺盡亞瑪力的眾民。掃羅和百姓卻憐惜亞甲，也愛惜上好的牛、羊、牛犢、羊羔並一切美物，不肯滅絕。凡下賤瘦弱的，盡都殺了。」

有甚麼不妥？若不知道，請看撒上15:10-23「¹⁰耶和華的話臨到撒母耳說：¹¹『我立掃羅為王，我後悔了。因為他轉去不跟從我，不遵守我的命令。』撒母耳便甚憂愁，終夜哀求耶和華。¹²撒母耳清早起來，迎接掃羅。有人告訴撒母耳說：『掃羅到了迦密，在那裡立了紀念碑，又轉身下到吉甲。』¹³撒母耳到了掃羅那裡，掃羅對他說：『願耶和華賜福於你！耶和華的命令我已遵守了。』¹⁴撒母耳說：「我耳中聽見有羊叫、牛鳴，是從哪裡來的呢？」¹⁵掃羅說：『這是百姓從亞瑪力人那裡帶來的，因為他們愛惜上好的牛羊，要獻於耶和華你的神。其餘的我們都滅盡了。』¹⁶撒母耳對掃羅說：『你住口吧！等我將耶和華昨夜向我所說的話告訴你。』掃羅說：『請講。』¹⁷撒母耳對掃羅說：『從前你雖然以自己為小，豈不是被立為以色列支派的元首嗎？耶和華膏你做以色列的王。¹⁸耶和華差遣你，吩咐你說：『你去擊打那些犯罪的亞瑪力人，將他們滅絕淨盡。』¹⁹你為何沒有聽從耶和華的命令，急忙擄掠財物，行耶和華眼中看為惡的事呢？』²⁰掃羅對撒母耳說：『我實在聽從了耶和華的命令，行了耶和華所差遣我行的路，擒了亞瑪力王亞甲來，滅盡了亞瑪力人。²¹百姓卻在所當滅的物中取了最好的牛羊，要在吉甲獻於耶和華你的神。』²²撒母耳說：『耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從祂的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。²³悖逆的罪與行邪術的罪相等，頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你做王。』」

又一次的自以為是！

(3) 自以為是一追殺大衛(撒上16章；18章；22-26章)

為甚麼掃羅要追殺大衛？

看撒上16章，掃羅原先是喜愛大衛的，因為大衛會彈琴，在惡魔臨到掃羅身上時，大衛彈琴，使掃羅舒暢。

撒上16:22-23「掃羅差遣人去見耶西，說：『求你容大衛侍立在我面前，因為他在我眼前蒙了恩。』從神那裡來的惡魔臨到掃羅身上的時候，大衛就拿琴，用手而彈，掃羅便舒暢爽快，惡魔離了他。」

後來，大衛又戰勝了非利士人巨人歌利亞，掃羅極其欣賞他，立他為戰士長，撒上18:5「掃羅無論差遣大衛往何處去，他都做事精明。掃羅就立他做戰士長，眾百姓和掃羅的臣僕無不喜悅。」

掃羅對大衛的態度開始改變，是因為聽了這些話：

撒上18:6-9「大衛打死了那非利士人，同眾人回來的時候，婦女們從以色列各城裡出來，歡歡喜喜，打鼓擊磬，歌唱跳舞，迎接掃羅王。眾婦女舞蹈唱和，說：『掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。』掃羅甚發怒，不喜悅這話，就說：『將萬萬歸大衛，千千歸我，只剩下王位沒有給他了！』從這日起，掃羅就怒視大衛。」

從那時起，掃羅怒視大衛，妒忌之心使然，很害怕大衛會奪他的王位，並且又見他的兒子約拿單及百姓都喜愛大衛。掃羅趁大衛彈琴給他的聽的時候。聖經記載了，掃羅心裏的話。

撒上18:11「掃羅把槍一掄，心裡說：『我要將大衛刺透，釘在牆上。』大衛躲避他兩次。」

這次掃羅沒有成功，聖經說，耶和華與大衛同在(撒上18:14)。掃羅追殺大衛，撒母耳記上記得很詳細，直接殺不到大衛，用間接方法，掃羅把兩個女兒嫁給大衛，目的是借刀殺大衛(撒上18:17-29)。

撒上18:17「掃羅對大衛說：『我將大女兒米拉給你為妻，只要你為我奮勇，為耶和華爭戰。』掃羅心裡說：『我不好親手害他，要藉非利士人的手害他。』」

撒上18:20-21「掃羅的次女米甲愛大衛。有人告訴掃羅，掃羅就喜悅。掃羅心裡說：『我將這女兒給大衛，做他的網羅，好藉非利士人的手害他。』」

經文告訴，大衛沒有因此被非利士人所殺，反而，大大擊敗以色列人。

本來，掃羅的兒子約拿單與掃羅談論之後，掃羅曾起誓不追殺大衛。

撒拉19:6 「掃羅聽了約拿單的話，就指著永生的耶和華起誓說：『我必不殺他。』約拿單叫大衛來，把這一切事告訴他，帶他去見掃羅，他就仍然侍立在掃羅面前。

後來，掃羅又失常了，因為惡魔降臨在他身上，要拿槍刺透當時為他彈琴的大衛，釘他在牆上(撒拉19:9)。大衛得掃羅的女兒米甲的幫助，避過了被殺(撒拉19:12)。之後，大衛流浪在曠野，只要掃羅一聽到大衛在那裏，就立刻派兵去包圍，甚至自己親自去捉拿大衛。在其中，有兩次，大衛是有機會可以殺掃羅的(撒拉24章，26章)，大衛放過他，因為大衛敬畏神，不敢下手殺害耶和華神的受膏者。結果，大衛逃奔往非利士地去。

撒拉27:1 「大衛心裡說：『必有一日我死在掃羅手裡，不如逃奔非利士地去。掃羅見我不在以色列的境內，就必絕望，不再尋索我。這樣我可以脫離他的手。』」

(4) 自以為是一殺害祭司(撒拉22:1-23)

大衛被掃羅追殺，藏匿在亞杜蘭洞。掃羅帶同臣僕應是在要追殺大衛，眼見人人都在幫助大衛，包括自己的兒子約拿單，於是責備臣僕不忠於接下來，更見到掃羅的妒忌心而起的行為。

撒拉22:9-19 「那時以東人多益站在掃羅的臣僕中，對他說：『我曾看見耶西的兒子(大衛)到了挪伯亞希突的兒子亞希米勒那裡。¹⁰亞希米勒為他(大衛)求問耶和華，又給他食物，並給他殺非利士人歌利亞的刀。』¹¹王就打發人將祭司亞希突的兒子亞希米勒和他父親的全家，就是住挪伯的祭司都召了來，他們就來見王。¹²掃羅說：『亞希突的兒子，要聽我的話！』他回答說：「主啊，我在這裡。」¹³掃羅對他說：『你為什麼與耶西的兒子(大衛)結黨害我，將食物和刀給他，又為他求問神，使他起來謀害我，就如今日的光景？』¹⁴亞希米勒回答王說：『王的臣僕中有誰比大衛忠心呢？他是王的女婿，又是王的參謀，並且在王家中是尊貴的。¹⁵我豈是從今日才為他求問神呢？斷不是這樣。王不要將罪歸我和我父的全家，因為這事無論大小，僕人都不知道。』¹⁶王說：『亞希米勒啊，你和你父的全家都是該死的！』¹⁷王就吩咐左右的侍衛說：『你們去殺耶和華的祭司，因為他們幫助大衛，又知道大衛逃跑，

竟沒有告訴我。』掃羅的臣子卻不肯伸手殺耶和華的祭司。¹⁸王吩咐多益說：『你去殺祭司吧！』以東人多益就去殺祭司，那日殺了穿細麻布以弗得的八十五人。¹⁹又用刀將祭司城挪伯中的男女、孩童、吃奶的，和牛、羊、驢盡都殺滅。」

這就是自以為是的掃羅，因妒忌，命令以東人多益把八十五個祭司殺了。

(5) 自以為是---借 神交鬼(撒下28:1-19)

撒下28:3-10「那時撒母耳已經死了，以色列眾人為他哀哭，葬他在拉瑪，就是在他本城裡。掃羅曾在國內不容有交鬼的和行巫術的人。非利士人聚集，來到書念安營，掃羅聚集以色列眾人在基利波安營。掃羅看見非利士的軍旅就懼怕，心中發顫。掃羅求問耶和華，耶和華卻不藉夢，或烏陵，或先知回答他。掃羅吩咐臣僕說：『當為我找一個交鬼的婦人，我好去問她。』臣僕說：『在隱多珥有一個交鬼的婦人。』於是掃羅改了裝，穿上別的衣服，帶著兩個人，夜裡去見那婦人。掃羅說：『求你用交鬼的法術，將我所告訴你的死人，為我招上來。』婦人對他說：『你知道掃羅從國中剪除交鬼的和行巫術的，你為何陷害我的性命，使我死呢？』掃羅向婦人指著耶和華起誓說：『我指著永生的耶和華起誓：你必不因這事受刑。』」

這絕對是自以為是的表現。

(三) 掃羅的結局(撒下31章)

從使徒行傳13:21知悉掃羅作王大概有四十年。

撒下31:1-6「非利士人與以色列人爭戰，以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被殺仆倒的。非利士人緊追掃羅和他兒子們，就殺了掃羅的兒子約拿單、亞比拿達、麥基舒亞。勢派甚大，掃羅被弓箭手追上，射傷甚重，就吩咐拿他兵器的人說：『你拔出刀來，將我刺死，免得那些未受割禮的人來刺我，凌辱我。』但拿兵器的人甚懼怕，不肯刺他。掃羅就自己伏在刀上死了。拿兵器的人見掃羅已死，也伏在刀上死了。這樣，掃羅和他三個兒子，與拿他兵器的人，以及跟隨他的人，都一同死亡。」

(四) 為甚麼掃羅被評為失敗的王帝？

掃羅被評為失敗的王帝，縱觀在聖經上的記載，個人覺得原因有兩個：

(1) 沒有聽耶和華的命令

++掃羅擅自獻祭事上，撒母耳13:13-14 「撒母耳對掃羅說：『你做了糊塗事了！沒有遵守耶和華你 神所吩咐你的命令。若遵守，耶和華必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合祂心意的人，立他做百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。』」

++掃羅在擊打亞瑪力人的事上，撒母耳15:18-19 「耶和華差遣你，吩咐你說：『你去擊打那些犯罪的亞瑪力人，將他們滅絕淨盡。』你為何沒有聽從耶和華的命令，急忙擄掠財物，行耶和華眼中看為惡的事呢？」

撒母耳15:22-23 「撒母耳說：『耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從祂的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等，頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你做王。』」

(2) 沒有保守自己的心

箴言4:23「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」

掃羅沒有保守他的心，不犯罪，撒母耳13:12；撒母耳18:11；17；21，掃羅四次心裏說，都是想要做些害大衛的事，犯罪的事。

也不要對人有妒忌心，掃羅妒忌大衛，因為人稱讚他，所以要追殺大衛，命令人把幫助大衛的祭司全殺。掃羅失敗，最後更見到他對 神失卻了信心，去交鬼。

(五) 求 神保守我們的心，不但不要犯罪，對人不要有妒忌心，對 神更不應沒有信心

保守我們的心，不犯罪，就不要給魔鬼在心中留地步：

約翰福音**13:1-2**「逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。祂既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。吃晚飯的時候——魔鬼已將賣耶穌的意思放在西門的兒子加略人猶大心裡。」

這也可知道，為甚麼要保守我們的心。

箴言**14:30**「心中安靜是肉體的生命，嫉妒是骨中的朽爛。」

雅各書**3:14-16**「你們心裡若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情慾的，屬鬼魔的。在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。」

申命記**7:9-11**「所以，你要知道耶和華你的 神，祂是 神，是信實的 神：向愛祂守祂誡命的人守約施慈愛，直到千代；向恨祂的人當面報應他們，將他們滅絕——凡恨祂的人，必報應他們，決不遲延。所以，你要謹守遵行我今日所吩咐你的誡命、律例、典章。」

提摩太後書**2:11-13**「有可信的話說：我們若與基督同死，也必與祂同活；我們若能忍耐，也必和祂一同做王；我們若不認祂，祂也必不認我們；我們縱然失信，祂仍是可信的，因為祂不能背乎自己。」